

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 259-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



ti bel földi hírek

1967. december 4.

bb 1. harminc koncert a tavaszi bérlet öt sorozatában

i ol/lk-lm sr

1967. december 4.

az országos filharmónia rövidesen meghirdeti a harminc koncertből álló tavaszi bérlet-sorozatait, amelyek mindegyike hat koncertet tartalmaz, a hangversenyeket részben a zeneakadémián, részben az erkel színházban rendezik. az együttesek vezénylésére kiváló hazai és külföldi karmestereket kértek fel. a vendégek között lesz cristoph von dohnányi, zdenek macal, bruno martinotti, franco capuana, és a budapesten már nagy sikerrel szerepelt armando la rosa perodi. a határainkon túlról érkező előadóművészek gárdája is kitűnő: köztük van jeanne marie darré, pierre fournier, jean fonda és julius katchen. ismét budapesten játszik az i musici di roma együttese. a koncertek zömét a magyar állami hangversenyzenekar adja, de feladatot kapott a bérleti koncerteken a budapesti filharmóniai társaság, a szegedi bartók béla zenekar, a pécsi filharmónikusok és a magyar kamarazenekar is. az együtteseket a hazai karmestergárdából is a legismertebbek: ferencsik jános, lukács ervin, koródy andrás, németh gyula és más népszerű dirigensek vezénylik. előadóművészeink közül dénes vera, sziklai erika, bácher mihály, gabos gábor és antal imre is közreműködik egy-egy koncerten.

érdekessége a bérleti hangversenyeknek, hogy műsorukra több magyarországi bemutatót is felvettek. például először csendül fel hazai koncertteremben papandopulo: szinek és kontrasztok, ghedini pezzo: concertante, és pauer: scherzo című műve. bemutatják sárközi istván: aki szegény című oratóriumát, s műsorra tűzték lajta lászló hortobágy című művének premierjét is./mti/

fr

- 1 -

bb 2. tv-film az 1944-es ellenállási mozgalomról

i pr/hné-lm la

1967. december 4.

a magyar filmgyártó vállalat televízió-studiójában hamarosan befejezik szőnyi sándor rendező új filmjét, amely „buda-
pesten harcoltak”, címmel az 1944-es ellenállási harcok legendás hírű szir-csoportjának történetét eleveníti fel. a háromrészes film írójára valóban ráillik a „szakavatott”, jelző: csillik gábor maga is résztvevője volt az illegális csoport akcióinak, harcainak. a filmben száznál több színész áll kamera elé; a főbb szerepekben dávid kiss ferencet, koncz gábort és madaras józsefet látják viszont a tv-nézők./mti/

--

bb 3. Lesz gépkocsivezető az új buszokhoz - eredményes volt a faü kezdeményezése - még mindig kevés a kalauz

i hbj/tm-lm ie

1967. december 4.

krónikus volt már a faü-nél a gépkocsivezetőhiány. ez súlyos következményekkel járt; a vállalat késve adhatta ki a gépkocsivezetőknek a szabadságokat, szabadnapokat, sőt néha az is előfordult, hogy nem tudtak néhány autóbust forgalomba állítani, s a létszámhiány miatt nem léphettek fel minden esetben teljes szigorral a kisebb fegyelmezetlenségeket elkövetők ellen, nehogy „elhagyják”, a vállalatot. különösen aggasztotta a faü vezetőit, hogy bár az év végén növekszik a faü autóbusz-parkja - még decemberben 50 új, száz személyes autóbust várnak az ikarus-tól - esetleg ezekre sem tudnak majd gépkocsivezetőket ültetni. mindezért határozták el, hogy a faü maga is tovább képvisi a jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket.

a kezdeményezés sikerrel járt, s most évek óta először közölheti a vállalat; nincs gépkocsivezető hiány. további 50 autóbuszvezetőt képeznek ki, hogy a jövőben teljesen zökkenőmentes legyen a forgalom, s bármikor pótolhassák a különböző ok miatt kiesett gépkocsivezetőket.

sajnos a kalauz-hiányon még nem tudtak segíteni, mintegy száz kalauz hiányzik - azonban igyekeznek ezt a problémát is újabb szervezési intézkedésekkel áthidalni./mti/

--

- 2 -

bb 4. megfiatalítják a balaton-parti parkok és sétányok faállományát

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

a balaton parton féltő gonddal ápolják a táj jellegét meghatározó parkokat és fasorokat. sorsukat a közérdeklődés is figyelemmel kíséri. az utóbbi időben például a balatonfüredi tagore-sétány és a keszthelyi helikon-park felújításának terve váltott ki széleskörű vitát, miután bejelentették, hogy a kiöregedett, korhadtságuk miatt életveszélyes fákat kivágják, s helyettük újakat telepítenek. a kialakult széleskörű vitával kapcsolatban az illetékes tanácsok közölték, hogy a kivágásokat, illetve a felújítást szakaszosan hajtják végre. a híres sétány, illetve park fájainak felújítására külön gonddal nevelik és válogatják ki a csemetéket. csak szép és fejlett példányokat ültetnek a kiöregedett fák helyébe. keszthelyen határozat született a téglás-tó környékén levő park felújítására, továbbá az új lakónegyedek fásítására is. új parkerdő kialakítására névizen, továbbá a badacsonyi hegytetőn kerül sor./mti/

--

bb 6. másodizben nyerték a hajógyáriak az „angyalföldi bélyegkupát”,

i vt/gg-lm sr

1967. december 4.

az angyalföldi bélyegbarátok klubja - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére - jubileumi bélyegkiállítást rendezett. ennek díjkiosztó ünnepségét a 13. kerületi népfront-bizottság váci ut 50. szám alatti helyiségében tartották. a zsüri ezuttal másodszor ítélte oda a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága által alapított „angyalföldi bélyegkupa”, elnevezésű vándorszerleget, amelyet ismételten a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységének bélyeggyűjtő köre nyert el. a 21 kiállító közül a hajógyáriak anyaga tükrözte leghívebben a jubileumi évforduló jelentőségét.

a vándorszerleget merényi tibor, a 13. kerületi népfront-bizottság elnöke adta át. egyidejűleg ugyancsak átnyújtotta a kiállítóknak a védnökök tiszteletdíját./mti/

--

- 3 -

bb 5. áthelyezik a baross gábor szobrot

i hi/j-lm sr

1967. december 4.

a baross téri közlekedés rendezése miatt szükségessé vált a baross gábor szobor lebontása. felállításának új helyéül - ahová a tervrendezés befejező szakaszában kerül majd - a keleti pályaudvar indulási oldala előtti parkot jelölték ki./mti/

--

bb 7. új üzemcsarnokot kapott az iskolabutor- és sportszer-
gyár

i sb/lk-lm ie

1967. december 4.

a 21-es építőipari vállalat dolgozói kétezer négyzetmé-
teres korszerű üzemcsarnokot építettek az iskolabutor- és sport-
szergyar geduli utcai telepén. a gyártelepen összezsúfolt régi
épületek között ugyyszólván felvonulási terület nélkül kellett
építkezni, s ez különleges problémát okozott a gyár 300 szemé-
lyes új öltözőjének építésében is. ha ugyanis a szokásos módon
toronydarut használnak, akkor a felépített kétemeletes öltöző-
vel együtt ott kellett volna hagyni a gyárban a darut is, mert
szétszerelésére és kivontatására már nem maradt volna elegendő
hely. ezért lánctalpas kis daruval rakták össze az öltöző elő-
regyártott betonszerkezeteit, s most már tető alá került az épü-
let. az építők a télen is folytatják a munkát, hogy a jövő év
első felében átadják a gyár dolgozóinak a korszerű öltözőt is.
/mti/

--

bb 8. magyar fiatalok a Leningrádi diákköri konferencián

i vt/j-lm lsr

1967. december 4.

a komszomol és a szovjetunió felső- és középfoku szakokta-
tási minisztériuma - a nagy októberi szocialista forradalom 50.
évfordulója tiszteletére - nemzetközi tudományos diákköri konfe-
renciát rendez Leningrádban. az ezzel kapcsolatban meghirdetett
pályázaton magyar egyetemi hallgatók is részt vettek. a pályá-
munkák közül a négy legjobbat fogadták el, és ezek szerzőit hív-
ták meg a nemzetközi diákköri konferenciára, amely december 7-én
kezdődik. rajtuk kívül a magyar tudományos diákköri élet vezetői
közül ugyancsak meghívtak négy személyt. a küldöttség december
5-én utazik a konferencia színhelyére, Leningrádba./mti/

--
- 4 -

bb 9. borkombinát épül badacsonyörsön

a-vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

négyvennégy millió forintos költséggel új borkombinát
épül a balatoni borvidék szívében, - badacsonyörsön. a kombi-
náthoz 26 000 hektoliter bor befogadására alkalmas pince, 20 000
máza évi kapacitású szőlőfeldolgozó és 40 000 hektoliter évi
kapacitású borpalackozó tartozik. elkészültével megteremtik a
lehetőségét annak, hogy egységes kezelést kapjanak a badacsonyi
állami gazdaság híres borai. a gazdaság eddig 40 kisebb-nagyobb
pincében tárolta 1 400 holdnyi szőlőjének termését. az új bor-
kombinát megoldja az ó-borok tárolási gondját is. e célra külön
10 000 hektoliter befogadására alkalmas pincerész áll majd ren-
delkezésre./mti/

fr

--

- 5 -

bb 10. kitűnő eredményt hoztak a novemberi próbaszivattyuzások a gellért-hegy lábánál - mesterséges alagutak a gellért-hegyi barlangrendszerhez?

i tz/lk-lm ie

1967. december 4.

novemberben csaknem egész hónapig folyt a 40 fokos gyógyvíz a gellért-hegy lábánál mélyített furásokból. a víz, amelyet körülbelül 6 méter mélységből szivattyúztak a felszínre, egyelőre kihasználatlanul ömlött a csatornahálózatba, legfeljebb egy-két élelmes autós használta fel kocsimosásra.

ez a próbaszivattyuzás része volt annak a vizsgálatnak, amelyet korábbi biztató sikerek alapján az idén is folytatott a vizsgálati tudományos kutató intézet a duna medrében fakadó „szökevényforrások”, kutatása keretében. bebizonyosodott, hogy bár naponta 2 millió litert szivattyúztak ki e források vizéből, sem a rudas, sem a gellért-fürdőt tápláló források vízhozama nem csökkent miatta. az adatok feldolgozása még nem fejeződött be, annyi azonban máris kétségtelenné látszik, hogy a szökevényforrások értékes, elsősorban az ízületi és reumatikus megbetegedések gyógyítására felhasználható gyógyvízzel gazdagíthatják a fővárost.

a jelek szerint lehetőség van annak az elképzelésnek a megvalósítására, amelynek kedvéért tulajdonképpen annak idején az egész vizsgálat megkezdődött, hogy tudniillik a szökevényforrások „rabul ejtett”, vizét részben a gellért-fürdőben, részben a tabánban, a régóta tervezett gyógyszálló ellátására használják fel. felmerült a gondolat, hogy a gyógyvizet mindkét irányban mesterséges alaguton kellene elvezetni, úgyhogy ezeken az alagutakon át egyúttal meg lehessen közelíteni a gellért-hegy magas hőmérsékletű és rádiumemanáció tartalmu barlangrendszerét. ekkor ugyanis érdemes lenne hozzáfogni a hegy belsejében a külföldön egyre népszerűbb barlang-terápia előzetes kísérletéhez./mti/

..

- 6 -

g. f.

bb 12. terveznek és mérleget készítenek a budapesti népfrent-bizottságok - ülést tart a hazafias népfrent országos tanácsa

i di/hné-lm sr

1967. december 4.

eseményekben, tennivalókban gazdag napokkal zárják az esztendőt a főváros valamennyi kerületében a népfrent-bizottságok. a testületek vezetői társadalmi munkás segítőtársaikkal együtt felmérik tevékenységük legkülönbözőbb területeinek helyzetét. megvizsgálják, hogy a megválasztásuk óta eltelt időszakban megfeleltek-e hivatásuk követelményeinek. számba veszik, hogy megfelelő kapcsolatokat alakítottak-e ki a hasonló feladatok megoldásáért fáradozó társadalmi és tömegszervezetekkel, szót értettek-e városrésziük lakóival. a számvetés részeként gondosan tanulmányozzák akcióbizottságaik munkáját; sokezer aktivistájuk eredményei nélkül ugyanis nem lehetne teljes a népfrent-mozgalom „portréja”.

a mérlegkészítés tapasztalatait gyorsan hasznosítják a kerületi népfrent-bizottságok, mert az elmúlt időszak tanulságai alapján dolgozzák ki jövő évi terveiket. a legtöbb városrészben már október végén, illetve novemberben megkezdték az új esztendő akcióprogramjának kialakítását. a tervezeteket a következő hetekben öntik végső formába. több új feladat megoldását tűzik napirendre. számításba veszik a gazdaságirányítás rendszerének reformjával együttjáró tennivalókat. arra törekednek, hogy sajátos eszközeikkel, meggyőző szóval tovább gyarapítsák a soronkövetkező változások híveinek taborát. nagy érdeklődéssel várják a hazafias népfrent országos tanácsának december 6-i ülését, amelynek fórumán a parlamentben a mozgalom életének legidősebb kérdéseit vitatják meg és meghatározzák a következő hónapok tennivalóit is.

ezzel egyidejűleg decemberben is sokrétű, változatos programot kínálnak barátainknak a budapesti népfrent-bizottságok. az 1. kerületben egyebek között karinthy-estet rendeznek és előadás hangzik el a gyógyforrásokban gazdag budapest fürdőváros jellegéről. a 3. kerületben finnországi élménybeszámolóra szól a meghívó és napjaink irodalmi izléséről, könyvforgalmának alakulásáról tájékoztatják az érdeklődőket. a 6. kerületben sok egyéb mellett filmvetítéssel egybekötött előadást tartanak a balett-ről. kőbányán a tervek szerint balczó andrás találkozik a sportkedvelőkkel. a 12. kerületben érdekesnek ígérkezik az orvosok nem hivatalos fogadóórája. a 15. kerületben baráti eszmecserén látják vendégül a gyógyszerészeket. a 20. kerületben folytatódik a tanácsstagok részére meghirdetett előadássorozat./mti/

..

8.40/szb

- 7 -

g. f.

bb 11. „éjszakai,, víztározó épül a keleti főcsatorna torkolatánál

a vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

bakonszegnél - a keleti főcsatorna torkolatánál - 278 holdas víztározó építésén dolgoznak a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei. az új tározó kettős feladatot kap. ősszel és tavasszal ebben gyűjtik az egyébként nagy károkat okozó belvizeket, nyáron pedig az öntözési lehetőségeket javítják. a legmelegebb nyári napokban ugyanis a főcsatorna alsó szakaszán a nappali órákban történő teljes vagy részleges feltöltésével meg tudják majd szüntetni az időszakos nappali vízhiányt. a bakonszegi tározót a következő esztendőben már használják, ugyanakkor balmazyváros határában újabb, ugyancsak kettős hasznosítású víztározó építéséhez is hozzáfognak./mti/

--

bb 13. alumínium és műanyag rakterületű jegeskocsi, naposcsibe és tejszállító autó a székesfehérvári ikarusból

a vid szf/tr-lm ká

1967. december 4.

az ikarus gyár székesfehérvári üzemében az év közepén kezdték el az azóta bevált 311 típusú kis autóbuszok gyártását. a 30-32 személyes kis autóbuszokból az év végéig háromszázat gyárt az üzem. felét a német demokratikus köztársaság, másik felét az autóker és a közlekedés- és postaügyi minisztérium kapja. kétszázhatvan kocsit már átadott a gyár, az utolsó negyvenen most dolgozik. az autóbusz gyártásra való átállítás nehéz feladat volt, mégis az évvégi határidő előtt tíz nappal elkészült a tervezett kocsimennyiség. jövőre már négyszáz darab 311 típusú ikarus-buszt gyárt a székesfehérvári üzem.

székesfehérvárott befejezés előtt áll a 6 500 literes tejeskocsi gyártása is, - Lengyelország részére. két másik újfajta, különleges szállítókosci típusuk, a jegeskocsi és a naposcsibe szállító autó. a jegeskocsi rakterülete tartósabb, könnyebb és szebb a hagyományos jegeskocsikénál, mert fa helyett alumíniumból és műanyagból készítik. a fővárosi szikvíz és ásványvíz vállalatnak gyártanak tíz ilyen kocsit. a naposcsibe szállítókosciakat a babilnai állami gazdaság kapja. egy-egy ilyen különleges szállítókosciban harminchatezer naposcsibe fér el fűthető, légkondicionált légtérben./mti/

- 3 -

8.45/ju

g. u. f.

ku

bb 14. szombathely - diesel város

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 4.

nyugat-magyarország közlekedési központjában, szombathelyen, nagyszabású dieselesítési program megvalósításán dolgoznak a szakemberek.

a város közlekedési és gépjárműjavító iparát részben már átszervezték diesel gépjárművek javítására. az itteni 12-es autójavító vállalat javítja az országban közlekedő valamennyi skoda gyártmányú, diesel-üzemi tehergépkocsit, a nemrégiben elkészült korszerű futószalagon. a 17-es autóközlekedési vállalat gépkocsiparkjának 80 százaléka szintén diesel-üzemű. közlekedésük irányítására, javítására 20 millió forintos költséggel az ország egyik legkorszerűbb akóv-telepét, ezen belül szerelőcsarnokát, építették fel a város szélén.

a máv járműjavító vállalat majdnem 100 évi gőzmozdonyjavítás után egy hónap múlva diesel mozdonyok javítására tér át. az ország vasutjain közlekedő valamennyi kisteljesítményű diesel erőgépet itt javítják majd. ötszáz munkás készül az új feladatra. mintegy 50 millió forint költséggel átépítik az üzemet a diesel javításnak megfelelően.

meggyorsul a szombathelyi máv igazgatóság dieselesítése is. a szovjetunióból m. 62. típusú, nagyteljesítményű diesel mozdonyok érkeznek az igazgatóság vonalaira. a jövő évi menetrendet már ezek figyelembe vételével állítják össze. a szombathelyi fűtőház készül az új dieselek fogadására. új szerszámokat szereznek be, műhelyeket, üzemanyagtárolót építenek, a munkások jó részét átképezik.

a savaria gimnáziumból gépjárműtechnikai és vasutgépészeti szakközépiskolát szerveznek. ez az intézmény adja majd a fiatal szakembereket a helybeli diesel-üzemeknek./mti/

--

- 9 -

8.45/lm

ku g. u. f.

bb 15. sertéskombinátot építenek a hódmezővásárhelyi termelőszövetkezetek

via kz/sk-lm ká

1967. december 4.

hatalmas, korszerű sertéskombinát építésére és üzemben-tartására társult hódmezővásárhely öt közös gazdasága. a híz-lalda építésére, amely évente mintegy 30 000 jószágot ad majd piacra, 37 millió forintot költenek a társult üzemek. működését saját takarmánytermelésükre alapozzák, s ennek meg is van a reális alapja. a hódmezővásárhely környéki jó minőségű fekete földek elegendő abrakterményt szolgáltatnak./mti/

bb 16. jön az agrokuli és agroturmix

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 4.

a szegedi vas- és fémipari ktsz-ben új típusú mezőgaz-dasági gépek készültek el. az egyik az agrokuli, a másik az agroturmix nevet kapta. az agrokuli a háztáji gazdaságok „mindeneseként”, kerül majd a mezőgazdaságba. a kis motoros vontató, megfelelő munkagéppel összekapcsolva, alkalmas kisebb földdarab felszántására, kapálására, boronálásra, permetezés-re és sok más munkára. az agroturmix, amely a hasonló nevű háztartási készülék elvén működik, ugyancsak univerzális gép, elsősorban különféle mezőgazdasági termények aprítására, őrlé-sére való. a szövetkezet, - amely rövidesen új nagy üzemházzal bővül - felkészült az új gépek sorozatgyártására. a turmix-gépből 15 000-et készítenek jövőre./mti/

bb 17. négykilences tisztaságu elektrolitvasat nyertek hulla-dékpácléből - a salgótarjáni gyár szabadalmaként jelentették be az új eljárást

b vid szf/fné-lm ká

1967. december 4.

az év első felében, eredményes laboratóriumi kísérletek után, a salgótarjáni acélárugyár és a veszprémi vegyipari egye-tem hozzáfogott a hazai vaskohászatban eddig hulladékként kezelt, elhasználdott páclé hasznosításához.

/folyt.köv./

- 10 -

8.46/lm

KL 9.2

bb 17. /négykilences ... 1. folyt./lm

a huzott és hengerelt kohászati termékek felületét erős kénsavas páclében tisztítják. tisztítás közben a páclé vasparral szennyeződik és nagyobb mérvű szennyeződés után már nem alkalmas többé az ugynevezett revéltlenesítési műveletre. az eddigi gyakor-lat szerint ilyenkor megsemmisítik a páclévet. eddig is köztu-dott volt, hogy nagy értékek mennek veszendőbe a hulladék páclé megsemmisítésével, hiszen egy tonna hengerelt acélszalag pácolá-sához 27 kiló tömény kénsavat használnak el. ezért fogtak össze a gyár szakemberei és az egyetem kutatói. összefogásuk eredmnye-ként a laboratóriumi kísérletek után most már az üzemi gyakorlat-ban is sikert értek el: egyrészt a páclében felhasznált érté-kes kénsavat visszanyerik, másrészt nagymennyiségű, jó minőségű 99.99 százalékos, ugynevezett négykilences tisztaságu elektrolit-vasat állítanak elő a pácléből kivont vasporból. az elektrolit-vasra a hradásttechnikai és elektromosiparnak van nagy szüksége.

a kísérletekkel kapcsolatban széki miklós, az acélárugyár műszaki fejlesztési osztályának vezető mérnöke közölte, hogy a páclé hasznosítására kidolgozott új eljárást a salgótarjáni acélárugyár szabadalmaként jelentették be. tárgyalások kezdőd-tek, hogy országos központi feldolgozó üzemet rendeznek be sal-gótarjában, s itt dolgozzák fel csepel, miskolc, ózd, dunaujvá-ros és borsodnádasi pácléhulladékát is./mti/

bb 18. gépesítették az abrak kiosztását

a-vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

a veszprém megyei mezőgazdasági gépjavító vállalat ön-működő abrakadagoló berendezése díjat nyert az országos mezőgaz-dasági kiállításon, s rendkívül nagy érdeklődést váltott ki a mezőgazdasági üzemek körében. a főképpen tehenészetekben haszno-sítható ötletes szerkezet a jól telelő állatoknak - a tejhozamtól függően - jutalom-adást „oszt”, abrakból. ezeket a pótagagokat eddig zsákokból osztották ki, ez azonban lassú és pontatlan mód-szer volt. az új konstrukció speciális mérlegszerkezete csőve-zeteken keresztül, gombnyomásra juttatja az állatok elé a kívánt nagyságu adagokat. a nagy érdeklődés láttán a gépjavító állomáson megkezdtek az ötletes abrakadagoló sorozatgyártását. még ebben az évben több mint 100 mezőgazdasági üzem megrendelésének tesznek eleget./mti/

- 11 -

8.50/lm

KL 9.2

bb 19. műanyag a hűtőtornyban - érdekes kísérlet a dorogi erőműben

a vid szf/fné-lm ká

1967. december 4.

ismét érdekes kísérlethez kezdtek a dorogi hőerőműben, ahol már számos szabadalmat és újítást vezettek be. tovább korszerűsítik az erőművi hűtőtornyok építését. az országban itt építettek először a hagyományos terjedelmes hűtőtornyok helyett olyan kisméretű tornyokat, amelyekben a faelemeket üveglapokkal pótolják. több ezer nagyméretű üveglap sorakozik egymás mellett és fölött. az üvegfelületeken lecsurgó víz filmréteget alkot és mivel nagy felületen érintkezik a levegővel, gyorsabban hűl ki. az ilyen kis tornyok építési költsége 25-30 százalékkal olcsóbb a hagyományosnál. mivel nincsenek korhadó faelemek, sokkal időtállóbbak.

a szakemberek most ezt az újítást is „megújítják”, üveg helyett pvc lapokat és sűrűszövésű műanyaghálót helyeztek az egyik torony hűtőterébe. a műanyag az üvegnél is olcsóbb és hosszabb élettartalmu. tapasztalataikat az épülő gyöngyösi hőerőműnél hasznosítják. itt megkezdték a doroghoz hasonló kisméretű hűtőtornyok építését. ezek belső hűtőrendszerét a dorogi kísérletek alapján alakítják ki./mti/

--

bb 20. háromszázötvenezer házinyul exportra

vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

háromszázötvenezer házinyulat dolgoz fel és exportál az ideén a baromfiipari országos vállalat békéscsabai gyára. a nyersanyag zömét a házinyul-tenyésztő szakcsoportok, az ily módon jó mellékkeresethez jutó nyugodtjások szolgáltatják. a hazánkban még mindig eladhatatlan házinyul-hus teljes egészében külföldön kerül forgalomba. legnagyobb tételben az olaszok, a franciák, ujabban pedig a hollandok vásárolják./mti/

--

9.00/Lm

-12 -

kl 9.00

bb 21. megkímélik a balaton-parti olaszrizling tőkét - új módszer a villamos távvezeték építésénél

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 4.

az észak-balatoni borvidék egy részén építik meg az új villamos távvezetékét. az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat veszprém megyei igazgatóságának dolgozói elhatározták, hogy nagyon óvatosan dolgoznak. a 20 000 voltos távvezeték építésének felszereléséhez ugyanis olyan munkagépek tartoznak, amelyek legázolnák a szőlőskerteket. a pusztítás elkerülésére új vezetékoszlop állítási módszert dolgoztak ki. az új módszer többletmunkát kíván ugyan a szerelőktől, mégis azt tervezik, hogy megkímélik az értékes szőlőskerteket. előregyártott elemekből a helyszínen szerelik össze a vezetékek tartó oszlopait. egy-egy 200-300 kilogramm súlyú elemet kézi daruval, a híres olaszrizling tőkék között elférő szerkezetekkel emelnek a magasba, ahol a tagokat összecsavarozzák. nem egyszerre húzzák tehát fel a földön teljesen összeszerelt oszlopot, ami kárt okozna a szőlőkben.

a 20 kilométeres tapolca-zánkai vonalon 100 ilyen előregyártott oszlopot szerelnek össze a helyszínen. a szakemberek terve az, hogy más, nevesebb mezőgazdasági területeken is az új eljárást vezetik majd be a károk megelőzésére./mti/

--

bb 22. importgépekhez készít alkatrészeket a veszprém megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat

vid kz/sk-lm ká

1967. december 4.

a mezőgazdasági üzemeknek évek óta gondot okoz az erő- és munkagépek pótalkatrészeinek hiánya. gyakran egy-egy speciális csavar, vagy különböző alkatrész meghibásodása miatt hetekig vesztegelnek kihasználatlanul a gépek. a veszprém megyei mezőgazdasági gépjavitó vállalat előzetes és széleskörű piackutatás után berendezkedik a hiánycikknek számító pótalkatrészek gyártására. az ideén 18 millió forint értékben 200 féle pótalkatrész készült az állomáson, jövőre viszont már 30 millió forint értékben gyártanak alkatrészeket, elsősorban a legelterjedtebb importgépekhez./mti/

--

9.05/Lm

- 13 -

kl 9.05

bb 25. kétnapos tudományos tanácskozás a fejlődéstan legújabb eredményeiről

12./j-ju bs 1967. december 4.

kétnapos evolúciós kollokvium kezdődött hétfőn a technika házában, a tanácskozást a magyarországi földtani társulat szervezte, a kollokvium résztvevői - túlnyomórészt az ősténytan és az élettan művelői - kilenc előadás alapján vitatják meg a fejlődéstan kutatásának legújabb hazai és külföldi eredményeit. /mti/

bb 25. a nemzetközi orszosba táncdalverseny

j-ju zs bs 1967. december 4.

ndk-beli fordulóján sárosi katalin és korda györgy első díjat nyert, a közönség díját a bolgár pilarova nyerte. /mti/

bb 26. halálos végű közlekedési balesetek

tm-ju zs bs 1967. december 4.

a vi. kerület Lenin körút és rudas lászló utca kereszteződésénél lévő megállóban a kalauz a kettelénél, korábban indított el egy 6-os villamost s az egyik kocsiról leesett bihari páll 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt, a kalauz ellen eljárás indult.

az v. kerület bajcsy-zsilinszky ut és kálmán imre utca kereszteződésénél csáki imre 52 éves budapesti lakos felugrott egy a megállóból kiinduló 47-es villamosra a lépcsőről visszacsúszott és a szerelvény alá került, a szerencsétlenül járt ember súlyos sérüléseibe a mentőkocsiban belehalt.

a xv. kerület rákospalota, kolozsvári utca 36/b szám előtt özv. klukán gyuláné, 67 éves háztartásbeli, budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személyautó, az idős asszony sérüléseibe - kórházba szállítás után - belehalt. /mti/

12.50/ju -14-

13⁰⁰/j

bb 27. időjárásjelentés

lk-ju 1967. december 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. december 4-én, hétfőn 12 óra 40 perckor:

változékony, szeles idő

az izland térsége felől érkező különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu légtömegek gyors egymás utánban követik egymást, és a skandináv-félszigeten át közép-európa felé tartanak, vonulásuk során rendkívül változékony időt, futó esőt, havazást okoznak, hazánkban vasárnap miskolc környéke kivételével, ahol egész napon át tartott a köd, derült idő volt, és több órában át sütött a nap, a hőmérséklet napközben az északkeleti megyékben a tartós köd miatt csak 0 fok közelében maradt, az ország többi részén azonban 5-10 fokig emelkedett, hétfőn hajnalra elég szeszélyes eloszlásban plusz 2 - mínusz 5 fokig hűlt le a levegő, ugyancsak a hajnali órákban a kárpát-medencét egyes helyeken viharos széllel az óceáni levegő újabb hulláma árasztotta el, hatására a tiszántulról néhány helyről futó esőt, hózáport jelentette, a csapadék mennyisége azonban nem haladta meg az 1 millimétert, a délelőtti folyamán felhős, szeles volt az idő, a hőmérséklet 11 órakor 2-8 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4,1 fok volt, 2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé futó esővel, hózáporral, élénk, átmenetileg erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél, a hőmérséklet csökken, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 1-6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 137 centiméter. /mti/

13.00/ju -15-

13⁰⁰/j

bb 24. fehér Lajosné

k kf/kf-ju ie bs

1967. december 4.

a szövetség nőbizottságának elnöke varsóba utazott, ahol részt vesz a lengyel szervezetek nőszövetségének kongresszusán, s tanuló-mányozza a lengyel szervezetek tevékenységét. /mti/

--

bb 28. magyar pártküldöttség utazott ausztriába

lk-ju sr

1967. december 4.

az osztrák kommunista párt központi bizottsága meghívására hétfőn pártküldöttség utazott ausztriába, biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével. /mti/

--

bb 29. teljesítette a szovjetunióknak vállalt rudacél gyártási bér munkát a salgótarjáni huzalmű

vid szf/sk-ju ká bs

1967. december 4.

hétfőre teljesítette a szovjetunióknak vállalt 1500 tonnás rudacélgyártási bér munkát a salgótarjáni acélárugyár huzalműve. a nyár elején láttak hozzá a méretpontos és különösen ötvözött rudacélgyártáshoz. a bér munka megállapodásnak megfelelően az alapanyag a szovjetunióból érkezett, a salgótarjáni gyár adta a szakmunkát, méretpontos minőségben.

az év végi határidős szállítással rendelt 1500 tonna rudacél elküldésével együtt jövő évi ajánlatát is továbbította a salgótarjáni gyár. jövőre 2000 tonna rudacélgyártást vállal ugyancsak bér munkaként a szovjet ipar részére. /mti/

--

13.50/ju

14.12

-16-

bb 30. üzembe helyezték tiszaszederkény vízművét

vid szf/tné-ju ká bs

1967. december 4.

borsod megye új vegyipari központjában, tiszaszederkényben, eddig ideiglenes hírbőforrásból kapta az ivóvizet a lakosság. a fejlődő város ellátására most korszerű vízművet építettek. az új víztelep négy csőkutból és napi háromezer köbméter kapacitású gépházból áll. a gépházban nagyteljesítményű szivattyukat, mangán és vastisztító berendezéseket szereltek fel. a város vízvezetékét - a gazdaságosságát szem előtt tartva - körrendszerben építették ki, hogy a csővezeték hibái esetén csak a javítandó szakaszon kelljen korlátozni a vízszolgáltatást. a körvezeték központjában épült fel a 800 köbméter víz tárolására alkalmas, 50 méter magas, modern vonalú víztorony, amely a település minden részébe egyenletes nyomással juttatja el a vizet. az új vízművet a próbák és a különböző műszerek beszabályozása után üzembe helyezték. az igényeknek megfelelően naponta 1800 köbméter vizet ad a város lakosságának. /mti/

--

bb 31. kisz nevelési felelősök tanácskozása győrről

vid szf/sk-ju ká bs

1967. december 4.

kétnapos tanácskozás kezdődött hétfőn győrött négy megye, - vas, zala, veszprém és győr-sopron - kisz-bizottságainak nevelési osztályvezetői részvételével. megvitatják a kisz-kongresszusnak a neveléssel kapcsolatos határozatait, a kisz-oktatás tapasztalatait, az ideológiai nevelés módszereit.

a tanácskozás második napján ellátogatnak több győri nagyüzembe, ahol a kisz-bizottságok agitációs és propaganda munkáját tanulmányozzák. /mti/

--

14.00/ju

-17-

14.12
14.00

bb 32. dunaujvárosban megkezdtek az ujság-, a regénynyomó- és a famentes papir gyártását

a vid szf/sk-lm ká

1967. december 4.

a dunaujvárosi papirgyárban befejezték a szovjet papirgyártó gépsorok, valamint az anyagelőkészítő őrítő- és oldó-berendezések garanciális próbáit. a gépeket és berendezéseket a különböző fajta papirok hibátlan gyártása után átvették. a garanciális próbák során nemcsak ujság- és regénynyomó, de famentes papirokat is az előírt minőségben gyártottak. a simított papirok gyártásához szükséges kalanderek átvételére ezután kerül sor.

más fontos alapanyag előkészítő berendezések, például a facsiszoló gépek garanciális próbái is jó eredménnyel zárultak. az ndk-beli „pama” gyártmányu berendezésekkel magyar nyárfát és külföldi fenyőfát rostosítanak.

a szovjet papirgyártó gépekkel az átvétel óta tervszerűen termelnek. a felfutási tervnek megfelelően a gépek most körülbelül 60 százalékos kapacitással dolgoznak. a két gépsoron a napi termelés egyenletesen 100-110 tonna. a legvékonyabb papir, amely a gépsorokról lekerül, négyzetméterenként 55 gramm súlyu. /mti/

bb 33. érckincs a halimbai „bauxit-világ”, délkeleti peremén - az egyik részén külfejtésre rendezkednek be

b vid szf/sk-lm ká

1967. december 4.

helyenként a felszínen is kibukkan a bauxit a halimbai terület malomvölgyi részén, ahol a bauxit kutató vállalat geológusai eredményes vizsgálatokat fejeztek be. kutatófurásokkal teljes bizonyossággal megállapították, hogy a területen jó minőségű érckincs található. különösen előnyösnek tartják, hogy a lelőhelyek egyes részeit külszíni fejtéssel olcsón termelhetik ki. a felszínen is jelentkező ércréteg észak felé fokozatosan eltűnik. a föld alatt és a bauxitkincs nagyobb mélységeibe húzódik. a déli rész hozzávetőleg egy négyzet kilométeres területe azonban még a külszínről is elérhető közelségben fekszik. a legnagyobb mélység nem haladja meg a 30 métert.

/folyt.köv./

14.25/szb

14.25

MLV

-18-

bb 33. / érckincs a ... 1. folyt. /-ju

a fejtésre kiszemelt részt a geológusok mintegy 80 mélyfúrással térképezték fel és pontos adatokhoz juttatták a feltárással megbízott bányászokat.

a halimbai „bauxit-világ”, délkeleti peremén lévő malomvölgyi lelőhelyen hozzáálltak az ércréteg megközelítéséhez. korszerű gépekkel takarítják le az ércet fedő kőzetrétegeket. a geológusok azonban a kibányászás megkezdésekor sem hagyják el a területet. furógépeikkel az ércréteg után „mennek”, és pontosan feltérképezik azt a bauxit kincset is, amely nagyobb mélységben helyezkedik el. /mti/

bb 35. összkomfort üllésen - földgáz és villany mejdnem minden lakásban

b vid szf/sk-ju ká

1967. december 4.

a szegedi szénhidrogén medence első „bányászfaluját”, üllést bekapcsolták a földgázellátásba. az országos kőolaj- és gázipari tröszt ugyanis lehetővé tette, hogy az egyik helybéli olajkut kísérőgázából a község is kapjon földgázt, háziartási és közületi célra. több milliós költséggel nyomásszabályozó üzemházat építettek, megfelelő gépészeti berendezéssel és több kilométeres vezetékhalózzal. ez utóbbihoz is hozzájárult a helybéli lakosság mintegy félmillió forint értékű társadalmi munkával.

most elsőként a községi tanácsházán, majd az új művelődési házban, ezenkívül több más középületben megkezdtek a földgázfűtést, folyamatosan a lakóházak egész sorába is bekötik a földgázt. tervezik, hogy az új kenyérgyár kemencéit földgázzal fűtik majd. ez a helyi energiaforrás táplálja majd az épülő fűszerpaprika-száritó üzem berendezéseit is.

ezzel a terület első olajfaluja, üllés, szinte összekomfortos településsé fejlődött: a földgázhasználat általános elterjedésén kívül, a 3300 lakosu község lakásainak 95 százalékában már villannyal világítanak. nemrég készült el az új törpevízmű. a nagynyomású ártékvíz mintegy 100 lakásban már bojleres fürdőszoba várta. /mti/

14.30/szb

14.51

MLV

-19-

bb 34. megcsapolják az ózd-környéki bányákat

a vid szf/sk-ju ká bs

1967. december 4.

az ózdvidéki szénbánya vállalat putnoki és farkaslyuki üzemében a gazdaságos termelés legnagyobb ellensége a víz. a két bányából naponta csaknem 10.000 köbméter vizet szivattyuznak ki. a nagytömegű bányavíz eltávolítására sok szivattyút kell üzemeltetni, emiatt nagy az energiafelhasználás, ezenkívül sok az improduktív műszak az elvizesedett vágatok karbantartása miatt. az elvizesedés a szén minőségét is rontja.

a geológiai vizsgálatok megállapították, hogy a bányavíz első sorban a fejtések fölötti rétegekben, az ugynevezett „főtékben”, gyűlik össze és a robbantáskor keletkezett repedéseken keresztül szivárog a munkahelyekre. azt is megállapították, hogy legtöbb helyen ugynevezett „lencsékben”, gyűlik össze a víz. ha megcsapolják ezeket a kőzetek közé ágyazott „tavacszkákat”, elkerülhetnék a fejtések elvizesedését.

a vizsgálatok alapján most elkészítették a víztelenítés térképét. a kőzetbe zárt „viztartályokat”, megfurják, és szivárgócsöveket helyeznek el bennük. a csövek a már kiépített vízgyűjtőkbe, az ugynevezett zsompokba vezetik a vizet. az első csapolócsöveket a farkaslyuki és a putnoki bányában már elhelyezték. folyamatosan minden munkahelynek már az előkészítés alatt „megcsapolják”, a főtét.

a bányák víztelenítésével gazdaságosabbá válik a termelés, kevesebb lesz a fenntartási munka, nem utolsó sorban pedig tisztább, minőségileg jobb szenet értékesíthetnek majd.
/mti/

--

14.35/szb

-20-

Kc. 15. 75

Kc.

bb 36. kétnapos tanácskozás a dolgozó ember és a munka kapcsolatáról - a mtesz központi ipargazdasági bizottságának sajtótájékoztatója

t tz/hné-Lm ie

1967. december 4.

a munka könnyítése és a munkakörülmények javítása a termelékenységet is növeli. ezt a tényt kívánja számos konkrét vizsgálat eredményével alátámasztani a vállalatok vezetői előtt a mtesz központi ipargazdasági bizottsága a technika házában kedden reggel kezdődő kétnapos ergonómiai konferenciával. a tanácskozás részletes programjáról és fontosságáról a rendezők hétfőn délelőtt tájékoztatták a sajtó képviselőit a technika házában.

az ugynevezett ergonómia - a munka és az ember kapcsolatát sokoldalúan vizsgáló tudomány - amely külföldön már általános elismerést szerzett és az utóbbi években nálunk is kezd érvényesülni, az ismeretek igen széles körét foglalja magában. összegezi a lélektannak, a fiziológiának, az antropometriának és a műszaki tudományoknak azokat a részterületeit, amelyeknek együttes gyümölcsözőtetésével a munkát a dolgozó ember számára könnyebbé és ezen keresztül eredményesebbé is lehet tenni.

jelenleg hazánkban - amint elmondották - pszichológust ilyen célból csak körülbelül három tucat vállalat foglalkoztat. legrégebben a fővárosi villamosvasut és a máv, ujabban pedig többek közt az egyesült izzó, a pamutnyomóipari vállalat, a beloiannisz híradástechnikai gyár, a ganz-mávag, a férfi fehérneműgyár, stb. e vállalatok száma tehát nem nagy, de a fejlődés ütemét érzékelteti, hogy három éve ezen a listán még csak tíz név szerepelt. ezekben az üzemekben az ergonómia megállapításának alkalmazása máris jó eredményeket hozott. az egyik szövődésben például, ahol naponta negyedórás munkaközi szünetet vezettek be, a termelés mennyisége nem csökkent, a minőség javulásával elért megtakarítás viszont elérte a kifizetett évi munkabér 3,5 százalékának megfelelő összeget.

a konferencia két napján összesen 36 előadás hangzik el, többek között a meghatározott munkakörre való alkalmasság megállapításának módszereiről, a zaj, a hő és a vibráció hatásairól, a fáradtság leküzdésének lehetőségeiről, a szindinamika, a balesetek elleni védekezés és a rehabilitáció, stb. kérdéseiről.

a vállalatok előzetesen 660 szakemberük - elsősorban műszaki, szervezési, munkaügyi, személyzeti, közgazdasági területen működő vezető dolgozók - részvételét jelentették be a konferenciára./mti/

14.25/Lm

15.40 75

MW

--

- 21 -

bb. 37. megkezdődött a magyar-szovjet villamos távvezeték első szakaszának műszaki felülvizsgálata

i tz/hné/ie/il/bs

1967. december 4.

a magyar-szovjet villamosenergia együttműködési megállapodás előírta munkács és budapest között egy 400 kilovolt feszültségű távvezeték, gödön pedig egy 400/220/120 kilovoltos transzformátor-állomás építését. e létesítmények lehetővé teszik majd 600 megawatt villamosenergia betáplálását a magyar villamosenergia-rendszerbe.

az első hazai 400 kilovoltos távvezeték építését 1966 tavaszán kezdték meg. első szakasza - szovjet oldalon munkácstól a magyar határig, magyar területen pedig tovább 120 kilométeres hosszúságban sajószögedig - december 1-én elkészült. műszaki felülvizsgálata és átadása -átvétele hétfőn kezdődött meg. ennek befejezése után a távvezeték december 20-án helyezik üzembe, s akkor - egyelőre 200 kilovolt feszültséggel - megindul rajta a villamosenergia magyarországra felé. ezáltal a 400 kilovoltos távvezeték teljes elkészültéig is jelentős mértékben fokozódik energiarendszerünk biztonsága.

a távvezeték második szakasza sajószöged és göd között, valamint a gödi transzformátorállomás a jövő évben készül el.
/mti/

..

bb. 38. befejezés előtt az általános iskolák körzetesítése szolnok megyében - újabb tanyai iskolákat zártak be

a vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. december 4.

az általános iskolák körzetesítése, a tanyavilág felszámolása, a közlekedési viszonyok fokozott javulása következtében tovább szűkül a tanyai iskolahálózat. szolnok megyében, ebben a tanévben újabb 13 külterületi iskola bezárásáról intézkedtek a tanácsok. az iskolák megszüntetésének oka az elnéptelenedés. turkevén bezárták a várostól nyolc kilométerre fekvő fehértői iskolát és ezzel itt befejeződött a körzetesítés. a tanyai kisdíjakokat a városi kollégiumban helyezték el, illetve iskolai autóbuszjáratokon szállítják őket iskolába. törökszentmiklós körzetében három tanyai iskola vonult „nyugalomba”, a felszámolt iskolák egy részét a mezőgazdasági üzemeknek adják át, raktár-, klubhelyiség céljára, a régi vályogépületeket pedig lebontják.

a tanyai tanulókat 13 kollégiumban helyezték el és megnövelték az iskolai buszjáratok számát. szolnok megyében befejezés előtt áll az általános iskolák körzetesítése./mti/

..

15.10/11

- 22 -

15.40
M

bb. 39. magnetofonos mozgótárlat a tiszavidéki tanyavilágban

vid/szf/sk/ká/il/bs

1967. december 4.

mozgótárlatot indított el szolnok megye kisebb községeibe, tanyavilágába a képcsarnok vállalat szolnoki aba novák-terme. a bőrdobbe csomagolt gazdag reprodukciós anyagból rövid idő alatt látványos tárlat rendezhető. az anyagban többek között munkácsy mihály, szinyei merse pál, ferenczy károly, fényes adolf, glatz oszkár, barcsay jeno képei láthatók. a képekhez magnetofonszalagot mellékeltek, amely röviden ismerteti az alkotásokat. a „hangos” kiállítási anyagot a télen legalább 30 helyen bemutatják./mti/

..

bb. 40. ünnepi tanácsülés miskolc felszabadulásának 23. évfordulóján

a vid-szf/hné/ká/il/bs

1967. december 4.

miskolc felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából hétfőn ünnepi ülést tartott a városi tanács. az ünnepi megemlékezésen a tanács tagokon kívül részt vettek a nagyüzemek, és több más iparvállalat képviselői is.

dr. fekete lászló vb elnök megemlékezésében utalt arra, hogy a felszabadulás óta eltelt több mint két évtized alatt 13 település összevonásából új lakótelepekkel kialakult az ország legnagyobb vidéki városa, nagymiskolc. az egykori kereskedő városból ipari-egyetemi város lett. nehézipari műszaki egyetemén évente több mint ezer mérnök szerez diplomát.

a város jövőbeni fejlődéséről szólva elmondotta, hogy az új avasi városnegyed akkora lesz, mint egy kisebb vidéki város: ötvenezer lakosnak épül. elkészül az új vízmű és a sajó-mentén kialakítják az új ipari negyedet, ahol elsősorban nőket foglalkoztató könnyűipari üzemek kezdik meg működésüket.

a város üremeiben - így a leni n kohászati művekben, a dígyőri gépgyárban, a december 4. drótművekben és a miskolci pamutfonóban - ünnepi röpgyűléseken emlékeztek meg a dolgozók a felszabadulás évfordulójáról, az iskolákban pedig az osztályfőnöki órákon, uttoró foglalkozásokon és kizs. összejöveteleken méltatták a felszabadulás jelentőségét, valamint az azóta elért hatalmas eredményeket./mti/

..

15.18/11

- 23 -

M
15.40

bb. 43. adminisztratív kötıtségek helyett felelıs üzemi döntések, közgazdasági irányító eszközök a mezőgazdaság új beruházási rendjében - növekszik a beruházások hatékonysága - sajtótájékoztató a mém-ben

t cs/hné/il/ie/bs

1967. december 4.

a mező- és erdőgazdasági nagyüzemek új beruházási rendjéről nemrég kiadott, s 1968 január 1-vel érvénybe lépő rendelet várható gazdasági kihatásairól dr. Berend Iván, a mém beruházáspolitikai osztályvezetője tájékoztatta hétfőn a sajtó képviselőit. közölte, hogy az új rendelet csupán betetőzése volt a hitelezést és beruházásokat szabályozó korábbi rendeleteknek, illetve intézkedéseknek. lényegük, hogy a beruházások tervezését és megvalósítását egyszerűsítik: az adminisztratív kötıtségek helyett a jövőben a gazdaságok, üzemek, vállalatok önállóan és teljes felelısséggel döntenek a beruházásaikról, az állami szervek csupán közgazdasági eszközökkel serkentik, vagy korlátozzák szükség szerint a beruházási tevékenységet, így egyúttal befolyásolják a különböző ágazatok fejlesztését is.

a mezőgazdasági beruházásokra adható 21 százalékos hitel után az üzemek 3 százalékos kamatot fizetnek, a közép- és rövidlejáratú hiteleknel azonban 5 százalék lesz a kamatláb, az 1968-as beruházási hitelkeret kétharmad részét máris megnyitották. a gyorsabb fejlesztést igénylő gazdasági ágazatokat differenciált ártámogatással fokozottan segítik. előtérbe kerülnek a sertéstartás korszerűsítését célzó építkezések, valamint a szőlő- és gyümölcsstermesztéssel kapcsolatos járulékos beruházások. három éve kezdtek a baromfitartás rekonstrukcióját, amely eddig a beruházási költségkeret 15.-20 százalékát kapta, most ez a részesedési arány 25-30 százalékra nő.

mivel 1968-tól a termelést közvetlenül növelő beruházások aránya lényegesen növekszik, így a beruházások hatékonysága is valószínűleg tovább javul.

a beruházási hitelpolitika új vonásairól szólva az előadó hangsúlyozta, hogy a hitelekért folyó versenyben bizonyos előnyökhöz juttatják a gyengébb termelőszöveteket, de az ugynevezett „második mezőnyben”, elsősorban a jobbak kapják a hitelt. az érvényes rendelkezések szerint a jövőben sem a tőpustervek, sem az ajánlott tervek nem lesznek kötelezőek, tágabb teret nyitnak az egyedi építkezési elgondolásoknak. ugyanakkor azonban a szerkezeti elemek gyártásában továbbra is a tipizálás érvényesül, s ez befolyásolja az új épületek kívánatos típusainak kialakítását. minden eszközzel segítik a jövőben a helyi építkezési anyagok kitermelését, feltárását és felhasználását, mivel a fuvar költség erősen megdrágítja a nagyobb távolságról érkező építőanyagokat./mti/

16.20/11

- 24 -

16.50 25

bb. 42. baromfiőség az ünnepekre, kielégítő ellátás jövőre - sajtótájékoztató a baromfiipar munkájáról

t kf/kf/1e/gy/bs

1967. december 4.

a baromfiipari országos vállalat budafoki gyáregységében láng György vezérigazgató hétfőn sajtótájékoztatót számolt be a baromfiipar eredményes tevékenységéről, s felkészüléséről az ünnepi ellátásra.

a baromfiipar a gyors ütemben fejlődő mezőgazdasággal kialakult jó kapcsolata eredményeként a növekvő hazai és exportigényeket az utóbbi években már ki tudta elégíteni. a nagyüzemi baromfitermelés a háztájival kiegészítve az idén is jó ellátást biztosított. az ipar 1960-ban nem egészen 3 000 vagon, tavaly 7 200 vagon baromfit vásárolt fel, az idei mennyiség pedig már eléri a 8 400 vagon. a baromfiipar termékeit rendszeresen 25 országba szállítja, mégpedig növekvő mennyiségben. az idén a tavalyinál 300 vagonnal több baromfit és 50 millió darabbal több tojást exportáltak.

a baromfiipar egyébként exportra csak azt a mennyiséget küldi, amely itthon felesleges; elsősorban a hazai igények mind jobb kielégítésére törekszik. ez az utóbbi években sikerült is; amit bizonyít, hogy míg 1960-ban még csak 600 vagon, tavaly 1 800 vagon baromfit adtak belföldre, s az idén 2 350 vagonnyi kerül forgalomba. a néhány évvel ezelőtől még hiánycikként számított tojás mennyiségét 1960 óta csaknem kétszeresére növelték: az idén 460 millió tojással kielégítették, s kielégítik most is, az igényeket. jövőre ugyancsak megfelelő zavartalan ellátásról gondoskodik az ipar, amely 1968-ban már mintegy 3 400 vagon baromfit, s félmilliárd tojást hoz forgalomba.

a közelgő ünnepek előtti ellátásra ugyancsak jól felkészültek a baromfiiparfeldolgozó üzemek. az ipar karácsonyra és újévre a számítások szerint mintegy 30-35 vagon csirkét, kacsát, libát és pulykát ad a kereskedelemnek, de ha többre lesz szükség többet is tudnak szállítani. a fagyasztott baromfin kívül már naponta szállítanak az üzletekbe friss csirkét, ezen a héten pedig már a csirkén kívül darabolt libát és pulykát is kapnak az üzletek./mti/

16.40/gy

17.15 25

- 25 -

bb. 41. dr. bogárdi jános

k sb/lk/ie/gy/bs

1967. december 4.

egyetemi tanár, akadémiai levelező tag a belgrádi műszaki egyetem meghívására jugoszláviába utazott, ahol a folyók hordalékmozgásának hazai kutatási kérdéseiről tart előadásokat./mti/

bb. 44. egy falu, egy csomag - akció vas megyében a vietnami gyermekeknek

vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. december 4.

az asszonyok kezdeményezésére nagyszabású akció kezdődött vas megyében. falvanként egy-egy - ajándékot, játékot, ruhaneműt tartalmazó - csomagot küldenek karácsonyra az amerikai agresszió ellen harcoló vietnamba, a gyerekeknek. a megye mind a 229 községében megkezdődött a csomagok összeállítása./mti/

bb. 45. hámán kató-émlék ünnepségek heves megyében

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1967. december 4.

nyolcvanhárom évvel ezelőtt, a heves megyei kompolt községben született hámán kató, az illegális kmp egyik kiemelkedő harcosa. ez alkalomból a megyében többhelyütt emlékünnepséget rendeztek az uttörők. szülőházánál koszorúzási ünnepségen méltatták munkásságát. egerben a nevét viselő uttörőházban rendeztek irodalmi estet. ezzel egyidejűleg ünnepi szakköri hét kezdődött az uttörőházban./mti/

bb. 47. az arab művészetről

i tf/j/zs/gy/bs

1967. december 4.

tart előadásokat bécsben germanus gyula professzor, aki az osztrák rádió meghívására - feleségével együtt - bécsbe utazott. művészettörténeti előadásai az internationale radio universitat /umlauttal/ programjában hangzanak el./mti/

17.45/gy

- 26 -

17.15/gy

bb. 46. huszonöt év az őskor nyomában

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. december 4.

pályafutásának 25 éves jubileumát ünnepli dr. mészáros gyula, a szekszárdi béri balogh ádám muzeum igazgatója. dr. mészáros gyula kezdte meg először - még egyetemista korában - az ásatásokat a nagyvázsonyi kinizsi várnál, s mint a veszprémi bakonyi muzeum őskori szakos régésze, átkutatta az egész balaton-felvidéket. munkásságához fűződik lovason európa legősibb paleolit-kori festékbányájának a felfedezése, amelyet dr. vértés lászlóval együtt tárt fel. gyűjtése a bakonyi muzeum újabbkori részlegének törzssanyagát képezi. dr. mészáros gyula 16. éve vezeti a szekszárdi muzeumot, amely hazánk egyik legszebb és legrendezettebb ilyen művelődési intézménye./mti/

bb. 48. budapestre érkezett

i tf/j/zs/gy/bs

1967. december 4.

dr. konrad farner filozófus és művészettörténész, a svájci munkapárti központi bizottságának tagja. a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként egy hétig tartózkodik a fővárosban. csütörtökön délután - fél öt órai kezdettel - előadást tart a kki székházában a 20. század művészetéről./mti/

bb. 49. megkezdődtek az államvizsgák az agrártudományi egyetemen - több mint félezer mezőgazdasági mérnök szerez diplomát az idén

i cs/hné/ie/gy/bs

1967. december 4.

a gödöllői agrártudományi egyetemen hétfőn megkezdődtek az államvizsgák. az agrártudományi főiskolák közül magyaróvárott kedden, debrecenben és keszthelyen pedig december 11-én kerülnek vizsgabizottság elé a négy évi tanulmányi idő után fél esztendőnyi gyakorlatban töltött mezőgazdasági mérnökjelöltek. ez évben együttesen 530 mezőgazdasági mérnök szerez diplomát. az új diplomások több mint egyharmadát társadalmi ösztönijasként a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok küldték egyetemre, főiskolára, ahonnan a patronáló üzemekbe térnek vissza. a többiek többsége is közvetlenül a diplomaosztás után termelőüzemekbe, vagy mezőgazdasági szakintézményekbe kerül./mti/

17.00/gy

- 27 -

17.15/gy

bb. 51. kedden forgalomba kerül a grape-fruit

i kf/kf/ie/gy/bs

1967. december 4.

az idén a narancs szezonja az utóbbi években megszokott-
nál később, csak december közepén, karácsony előtt kezdődik.
kubából viszont megérkezett az első 25 vagonos grape-fruit
szállítmány, s mikulásra forgalomba kerül. vidékre már uton
van 50 tonnányi grape-fruit, a fővárosban pedig kedden kezdik
árusítani. a dus levű déltigymölcs ára - akárcsak az elmúlt
szezomban volt - kilonként 17 forint./mti/

bb. 52. üzembehelyezték visontán a második nagyteljesítményű gép-
láncot

b vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. december 4.

fontos esemény színhelye volt hétfőn az épülő visontai
thorez külszíni fejtésű szénbánya: üzembehelyezték a második
nagyteljesítményű gépláncot, amely - az elsőhöz hasonlóan -
a földtakarót távolítja el a szénmezőről, majd 1969-ben első-
ként kezdi meg a széntermelést.

a hármas összetételű géprendszer merítéklétrás kotrógép-
ből, három kilométer hosszú és 1 400 milliméter széles gumihe-
vederes szállító berendezésből és meddőrendező gépből áll. a
kotrógép az előírás szerint évenként 2,7 millió köbméter föld
megmozgatására képes, és széntermelési kapacitása is meghalad-
ja a kétmillió köbmétert, munka közben mélyszinti kotrással
husz méter vastag földréteget markol. a hozzácsatlakozó gumihe-
vederes szállítószalagnak óriási erőpróbát kell kiállnia: órán-
ként mintegy 4 000 köbméter laza földtömeget továbbít husz kilo-
méteres sebességgel. a szállítóberendezés - öt hajtóállomás köz-
beiktatásával - három kilométeres távolságra juttatja a meddő-
réteget, ahol a géplánc harmadik egysége a hányórendező gép he-
gyeket formál a friss földből.

az új nagyteljesítményű géprendszer együttes súlya megköze-
liti az ötezer tonnát. ötletes járműrendszer beépítésével mind-
három gépegység szétszedés nélkül „könnyen”, képes helyváltoz-
tatásra. működését automata központból távvezérléssel irányít-
ják. munka közben mindössze hat embert foglalkoztat./mti/

17.15/gy

- 28 -

H. W. J.

bb. 50. a mávaut közli,

k hbj/ie/il/bs

1967. december 4.

hogyan december 6-án, szerdán üzemkezdettől miután feloldották a
70-es uton a forgalmi korlátozásokat a budapest engels tér -
dunaujváros-szekszárd-pécs-mohács között közlekedő távolsági,
valamint a budapest kosztolányi dezső tér - diósd - érd - sós-
kut - pusztazámor - százhalmbatta - dunafüred között közleke-
dő helyközi járatait ismét az eredeti utvonalon és menetrendjük
szerint közlekedtetni. ezenkívül új járatokat is indít az m 7-es
uton budapest kosztolányi dezső tér és érd-parkváros között./mti/

bb. 53. nyolcévi börtön erőszakoskodásért

a vid szf/sk/ká/il/bs

1967. december 4.

elvetemült garázda banda felett ítélkezett a mátészalkai já-
rásbírószék. alexa józsef, kursinszky józsef, juhász béla, ganyu
lászló és g. gyula nyírcsaholyi lakosok a tanácsháza kulturter-
mében rendezett táncmulatságot követően utána eredtek egy 15
éves lánynak, aki szüleihez tartott, három fiu-kisérőjével.

a kísérőket ártalmatlanná tették, majd alexa józsef leü-
tötte a leányt is, akivel valamennyien erőszakoskodtak. juhász
béla kiürítette a tehetetlen lány pénztárcáját, elvette 260 fo-
rintját, s megosztotta rajta társaival.

a mátészalkai járásbírószék erőszakos nemi közöszlészért, köny-
nyű testi sértésért, ellenállásra képtelen állapot kihasználásá-
val történt lopásért alexa józsefet, aki emberölés kísérletéért
már büntetve volt, nyolcévi, kursinszky józsefet hétévi, juhász
bélát hatévi, ganyu lászlót ötévi, g. gyulát kétévi és hathónapi
szabadságvesztésre ítélte.

az ítélet alexa józsef elsőrendű vádlottal szemben jogerős.
/mti/

--

- 29 -

17.15/11

H. W. J.

bb. 54. enyhébb óceáni levegő érkezett szélviharokkal: keszt-
helyről 94 kilométer óránkénti sebességű orkánt jelez-
tek - sehol nincs összefüggő hóréteg - szeles marad az idő

i cs/ik/ie/gy/bs

1967. december 4.

a kelet-európa feletti anticiklon rendszer - a szakásos-
tól eltérően - nyugat felé húzódott, s utat engedett az atlanti-
óceán felől a kontinens belsejébe törekvő enyhébb, páradus légtö-
megeknek, amelyek skócia, dél-skandinávia, lengyelország, s a
kárpát-medence vonalán 1 500 - 2 000 kilométer széles sávban
erős, gyakran orkánszerű széllel, esők, hózáporok kíséretében
zudulnak a fekete-tenger nyugati partvidékei felé. az anticik-
lon övezetében, amely jelenleg a brit-szigetekre, továbbá fran-
ciaországra és az ibériai-félszigetre terjed ki, csendes, de-
rült, száraz az idő. észak-európában és a szovjetunió európai
területének nagy részén erősen felhős, többnyire szeles az idő,
sokfelé havazik. európa hőmérséklete nagyjából megfelel a sok-
évi átlagnak, csupán skandináviában métek az utóbbi évek át-
lagánál 5-6- fokkal magasabb maximumokat.

mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán
is közölték, hétfőn hazánkban egész nap erős szél fujt. győr-
budapest-kecskemét vonalán széles sávban időnként 90 kilométer
óránkénti sebességű orkánszerű lökéseket észleltek. a szélvihar
nyomása négyzetméterenként sok esetben meghaladta az 50 kilo-
grammot. egy felnőtt embernek széllel szemben ilyen esetekben
körülbelül 70 kilogrammos nyomást kell kibírnia. keszthelyről a
délutáni órákban 94 kilométeres óránkénti sebességű orkánt jelen-
tett a megfigyelő állomás.

a légcserét kísérő csapadékzóna csupán futó esőket, az or-
szág keleti felében pedig hózáporokat okozott. a napi maximumok
keleten plusz 4-5, a dunántúlon plusz 8-9 fokig emelkedtek.
a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 2, hétfőn 2,5
fokkal haladta túl a sokévi átlagszintet. a legutóbbi időjárási
térképek szerint összefüggő hóréteg hazánkban sehol nincs, csu-
pán az ország északi tájain maradtak néhány centiméter vastag
hófoltok.

az előrejelzés szerint kedden felhőátvonulásokra, többfelé
futó esőkre, hózáporokra kell számítanunk, az élénk, átmeneti-
leg erős, helyenként viharos északnyugati, északi szél tovább-
tart. a hőmérséklet kissé csökken. a kedd reggeli minimumok
plusz 1- mínusz 4, a délutáni maximumok plusz 1- plusz 6 fok
között alakulnak ki./mti/

17.25/gy

- 30 -

bb. 55. nem okozott különösebb kárt a hétfői szélvihar budapes-
ten

i hi/tm/zs/il/bs

1967. december 4.

hosszu ideje nem volt rá példa a fővárosban, hogy az átvo-
nuló viharos erejű szél olyan kevés balesetet és anyagi kárt
okozott volna, mint a hétfői. annak ellenére, hogy a rendki-
vül heves széllelkések szinte egész napot át tartottak, az
ilyenkor „érdekelt”, szervek - a mentők, a tűzoltók, az elek-
tromos művek, stb. - munkájában nem okozott különösebb „for-
galomnövekedést”, a rendkívüli időjárás.

a mentőket a késő délutáni órákig egyetlen egy esetben hív-
ták ki olyan balesetbe, amit az orkánszerű szél okozott. kun
szabó lajosné, 2. kerület csalogány utca 12 szám alatti lakost
a szél a sző szoros értelmében fellökte, a 72 éves asszony a
homlokán és az arcán megsérült, eltörte a bal csuklóját, s
agyrázkódást szenvedett. a mentők a 2-es számú sebészeti klini-
kára szállították.

a tűzoltóknak három esetben kellett kivonulniuk a nap fo-
lyamán kisebb-nagyobb akadályok etháritására, balesetek mege-
lőzésére. zuglóban az ida utca 2 szám előtt a szél kicsavart
egy 15 méteres topolyafát, amely a mezőgazdasági továbbképző
intézet épületének dőlt. pesterzsébeten kidőlt a marosujvár ut-
ca 5/c szám alatti ház tűzfala. valamivel „rázósabb”, feladat
volt annak a fának az eltávolítása, amelyet a szél a 14. kerü-
leti ilosvai selymes utca 8-12 számú épületnél a villanyvezetékek
nek odtött. ez a munka hosszabb ideig tartott, de szerencsére
itt sem történt sérülés.

a villanyvezetékeket egyébként a városban több helyütt
megrongálta a vihar, különösen a széltől kevésbé védett budai
részekről jeleztek áramzavarokat. ezeket azonban az elektro-
mos művek szakemberei mindenütt gyorsan megszüntették./mti/

bb. 57. a gellért szálló

k kf/kf/ie/il/bs

1967. december 4.

igazgatósága értesíti vendégeit, hogy december 9-19. kö-
zött a gellért szálloda és a hozzá tartozó vendéglátóipari he-
lyiségek zárva lesznek. szoba- és éttermi rendeléseket csak a
december 20-tól kezdődő időszakra vesznek fel. a szilvesz-
teri asztalrendeléseket december 9-19. között a szálló meg-
bizottja az astoria szálló halljában intézi./mti/

17.30/il

- 31 -

18.30/gy

bb. 56. két tárgnyeremény sorsolás a decemberi lottó szelvényekre

i kf/kf/le/il/bs

1967. december 4.

decemberben - a rendes havi jutalom-sorsoláson kívül - rendkívüli tárgnyeremény húzást is rendez a sportfogadási és lottó igazgatóság

a decemberi szokásos jutalom-sorsoláson összesen 1 190 tárgnyereményt - főnyereményként két öröklakást 30 000 - 30 000 forintos lakberendezési utalvánnyal, valamint egy wartburg és egy skoda személygépkocsit - húznak ki.

a rendkívüli jutalom-sorsolás főnyereményei: két teljesen berendezett öröklakás az 1. kerületi táncsics utcai lottóházban, valamint egy moszkvics és egy zastava személygépkocsi. a rendkívüli jutalom sorsoláson összesen 3 millió forint értékű nyeremény jut a szerencsés lottozóknak./mti/

bb. 58. újabb részvétnyilvánítások dr. münnich ferenc elhunyt alkalmából

k zs/il/bs

1967. december 4.

dr. münnich ferenc elvtárs elhunyt alkalmából külföldről továbbra is érkeznek a mély részvétet kifejező táviratok. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar kormányának és az elhunyt családjának őszinte együttérzését fejezte ki a francia kommunista párt központi bizottsága, a jugoszláv kommunisták szövetségének központi bizottsága, valamint a nyugat berlini német szocialista egységpárt elnöksége nevében gerhard danielus első titkár.

mély részvétét tolmácsolta a kubai köztársaság budapesti nagykövetsége.

számos távirat adott hírt arról a mély megrendülésről, amelyet münnich elvtárs halálhíre az elhunyt külföldi barátai között kiváltott. sok távirat érkezett a szovjetunióból, az egykori harcostársaktól, s azoknak a területeknek a vezetőitől, ahol münnich elvtárs a fiatal szovjet hatalom védelmében küzdött./mti/

--

17.35/11

- 32 -

18.30 25

bb. 59. czinege lajos látogatása a magyar optikai művekben

i hi/j/zs/il/bs

1967. december 4.

czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, vezérezredes, honvédelmi miniszter hétfőn látogatást tett a magyar optikai művekben. a vendéget, aki tóth jánosnak, a 12. kerületi pártbizottság első titkárának és takács jenőnek, a 12. kerületi tanács vb-elnökének társaságában érkezett az üzembe, suga jános, a mom pártbizottságának első titkára és posch gyula vezérigazgató üdvözölte.

czinege lajos a helyi vezetőkől tájékozódott a gyár munkájáról, terveiről, s megtekintette az üzem optikai alkatrészgyártó, finomforgácsoló részlegét, valamint a geodéziai műszereket szerelő osztályt.

a gyárlátogatás után czinege lajos a mom szakasits árpád művelődési házában rendezett aktivista értekezleten tájékoztatást tartott az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb. 60. időjárásjelentés

tr/il/la

1967. december 4.

a meteorológiai intézet jelenti december 4-én, hétfőn este:

változékony, szeles idő.

felhőátvonulások, többfelé futó esővel, hózáporral. élénk, átmenetileg erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél. a hőmérséklet csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1- minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 1-6 fok között./mti/

--

bb. 61. józsef attilára emlékeztek szegeden és makón

via/kz/sk/ká/il/la

1967. december 4.

a szegedi józsef attila tudományegyetemen hétfőn megemlékeztek az intézmény névadója halálának 30. évfordulójáról. a dugonics-téri központi egyetem épülete előtt megkoszorúzták a költő szobrát. az aulában tartott emlékestén dr. tamás attila egyetemi docens méltatta józsef attila életművét.

a makói városi tanács nagytermében, a tit csongrád megyei szervezete irodalmi szakosztályának rendezésében ünnepi ülést tartottak. ugyancsak makón, a helyi művelődési házában, a bartók béla zenei általános iskola növendékei műsoros délutáni emlékeztek a költőre./mti/

--

19.45/11

- 33 -

20.10 25

bb. 62. megemlékezés a finn nemzeti ünnepről

t tt/tr/il/la

1967. december 4.

erdem olavi raustila budapesti nagykövet képviselte a finn köztársaságot azon az ünnepségen, amelyet hétfőn este tartottak a kossuth klubban finnországi függetlenségének 50. évfordulója alkalmából. a december 6.-i finn nemzeti ünnep kapcsán a tudományos ismeretterjesztő társulat és a kulturális kapcsolatok intézete által közösen rendezett magyar- finn barátsági esten dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke mondott ünnepi beszédet. ezután dr. gulya jános kandidátus tartott előadást a finn testvérmép kultúrájáról, nemzeti irodalmáról.

az ünnepség második részében művészi műsor következett. kohu magoa, jó lászló és selley zoltán közreműködésével versek, prózai művek részletei hangzottak el. a barátsági est filmvetítéssel ért véget./mti/

--

20.45/11

- 34 -

- v é g e -

MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1967. december 5.

bb. 1. kísérleti ház épült újpesten

1 sb/lk/ie/il/bs

1967. december 5.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium műszaki-fejlesztési programja alapján 9 emeletes kísérleti lakónház épült újpesten, a munkásotthon utcában. a 25-ös építőipari vállalat csepeli előregyártó telepén készített nagy panelekből szerelték össze a házat. ezek a panelek a szokásos három-négy helyeti hat méter hosszúak, tehát nagyobb területet határolnak, így a lakások alaprajzi beosztásában szabadabb kezet kaptak a tervezők, s miután a választások egy része könnyű előregyártott elem, és viszonylag egyszerű az áthelyezése, - később maguk a lakók is megváltoztathatják a szobák méreteit. újdonságot jelent budapesten az ablakok alatti elemek lángszűrővel kezelt homlokzati felülete. ez a réteg ugyanis tufakő, amely a láng hatására megolvad és zöldesfekete masszával, üvegszerű bevonattal fedi be a panel felületét. rendkívül tartós ez a bevonat, de egyelőre drága. az építéstudományi intézet azonban további kísérletezik, hogy az égetés nagylüzemi módszerének kialakításával gazdaságossá tegye ezt az eljárást.

a kísérleti ház valamennyi lakásában nappali szoba is épült, mert az előírt átlagos lakásalapterülettel úgy gazdálkodtak a tervezők, hogy a nappali szoba méreteinek javára szűkítették a pihenőhelyet, tehát nem hálószobákat, hanem csak hálófülkéket alakítottak ki. az 59 lakásos ház lakóinak és látogatóinak kényelmét szolgálja a kaputelefon. a szokásos szolgáltató építményeken - felvonó, központi személtedobó, gyermekocsi-tároló, stb. - kívül pedig a földszinten játék-szobát építettek a gyermekeknek.

a 25-ös vállalat dolgozói már az utolsó simitásokat végzik a kísérleti házon, s még a napokban sor kerül a műszaki átadásra, januárban pedig a költözőkőöcsökre is./mti/

--

- 1 -